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第二十九章 公允价值计量

序号 考点 考频

考点一 公允价值的相关概念 ★

考点二 公允价值计量要求 ★

考点一

2020《会计》高频考点：公允价值的相关概念

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：公允价值的相关概念。本考点属于《会计》第二十九章公允价值计

量第一节公允价值概述的内容。

【内容导航】

1.公允价值的概念

2.主要市场或最有利市场

3.市场参与者

【考频分析】

考频：★

复习程度：熟悉了解本考点。

【高频考点】公允价值的相关概念

1.公允价值的概念

①公允价值，是指市场参与者在计量日发生的有序交易中，出售一项资产所能收到或者转移一项负债所需支付

的价格。

②计量单元，是指相关资产或负债以单独或者组合方式进行计量的最小单位。企业是以单项还是以组合的方式

对相关资产或负债进行公允价值计量，取决于该资产或负债的计量单元。

③企业以公允价值计量相关资产或负债，应当假定市场参与者在计量日出售资产或转移负债的交易，是当前事

项情况下的有序交易。当存在下列情况时，相关资产或负债的交易活动通常不应作为有序交易：

a.在当前市场情况下，市场在计量日之前一段时间内不存在相关资产或负债的惯常市场交易活动；

b.在计量日之前，相关资产或负债存在惯常的市场交易，但资产出售方或负债转移方仅与单一的市场参与者进

行交易；

c.资产出售方或负债转移方处于或者接近于破产或托管状态，即资产出售方或负债转移方已陷入财务困境；

d.资产出售方为满足法律或者监管规定而被要求出售资产，即被迫出售；
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e.与相同或类似资产或负债近期发生的其他交易相比，出售资产或转移负债的价格是一个异常值。

2.主要市场或最有利市场

3.市场参与者

企业以公允价值计量相关资产或负债，应当充分考虑市场参与者之间的交易，采用市场参与者在对该资产或负

债定价时为实现其经济利益最大化所使用的假设。

考点二

2020《会计》高频考点：公允价值计量要求

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：公允价值计量要求。本考点属于《会计》第二十九章公允价值计量

第二节公允价值计量要求的内容。

【内容导航】

1.公允价值初始计量

2.估值技术

3.输入值

4.公允价值层次

【考频分析】

考频：★

复习程度：熟悉了解本考点。

【高频考点】公允价值计量要求

1.公允价值初始计量

相关资产或负债在初始确认时的公允价值通常与其交易价格相等，但在下列情况中两者可能不相等：

（1）关联方之间的交易。但企业有证据表明该关联方交易是按照市场条款进行的除外。

（2）被迫进行的交易。

（3）交易价格所代表的计量单元不同于以公允价值计量的相关资产或负债的计量单元。

（4）进行交易的市场不是该资产或负债的主要市场(或最有利市场)。

其他相关会计准则要求或者允许企业以公允价值对相关资产或负债进行初始计量，且其交易价格与公允价值不

相等的，企业应当将相关利得或损失计入当期损益，但其他相关会计准则另有规定的除外。

提示：通常是结合第一章总论中的“会计计量属性”的“公允价值”计量属性进行考查。



http://www.chinaacc.com/

中华会计网校 会计人的网上家园 咨询电话 010-82318888
3

2.估值技术

估值技术通常包括市场法、收益法和成本法。企业不考虑优先使用何种估值技术，除非在活跃市场上存在相同

资产或负债的公开报价。

（1）市场法

市场法，是利用相同或类似的资产、负债或资产和负债组合的价格以及其他相关市场交易信息进行估值的技术。

企业在使用市场法时，应当以市场参与者在相同或类似资产出售中能够收到或者转移相同或类似负债需要支付

的公开报价为基础。企业在应用市场法时，除直接使用相同或类似资产或负债的公开报价外，还可以使用市场

乘数法等估值方法。

（2）收益法

收益法，是将未来金额转换成单一现值的估值技术。企业使用的收益法包括现金流量折现法、多期超额收益折

现法、期权定价模型等估值方法。

A.现金流量折现法

a.传统法。传统法是使用在估计金额范围内最有可能的现金流量和经风险调整的折现率的一种折现方法。

b.期望现金流量法。是使用风险调整的期望现金流量和无风险利率，或者使用未经风险调整的期望现金流量和

包含市场参与者要求的风险溢价的折现率的一种折现方法。

企业在应用期望现金流量法时，有两种方法调整相关资产或负债期望现金流量的风险溢价：

a.企业从以概率为权重计算的期望现金流量中扣除风险溢价，得到确定等值现金流量，并按照无风险利率对确

定等值现金流量折现，从而估计出相关资产或负债的公允价值。

b.企业在无风险利率之上增加风险溢价，得到期望回报率，并使用该期望回报率对以概率为权重计算的现金流

量进行折现，从而估计出相关资产或负债的公允价值。

B.期权定价模型

企业可以使用布莱克—斯科尔斯模型、二叉树模型、蒙特卡洛模拟法等期权定价模型估计期权的公允价值。

（3）成本法

成本法，是反映当前要求重置相关资产服务能力所需金额的估值技术，通常是指现行重置成本法。

3.输入值

输入值，是指市场参与者在给相关资产或负债定价时所使用的假设，包括可观察输入值和不可观察输入值。企

业在估值技术的应用中，应当优先使用相关可观察输入值，只有在相关可观察输入值无法取得或取得不切实可

行的情况下，才可以使用不可观察输入值。

（1）公允价值计量中相关的溢价和折价

估值技术计量公允价值时，企业应当选择与市场参与者在相关资产或负债的交易中会考虑的，且与该资产或负

债特征相一致的输入值。

（2）以出价和要价为基础的输入值

当相关资产或负债具有出价和要价时，企业可以使用出价要价价差中在当前市场情况下最能代表该资产或负债

公允价值的价格计量该资产或负债。出价是经纪人或做市商购买一项资产或处置一项负债所愿意支付的价格，

要价是经纪人或做市商出售一项资产或承担一项负债所愿意收取的价格。

4.公允价值层次

（1）企业应当将公允价值计量所使用的输入值划分为三个层次，并首先使用第一层次输入值，其次使用第二
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层次输入值，最后使用第三层次输入值。

（2）第一层次输入值为公允价值提供了最可靠的证据。例如交易性金融资产中同种股票，采用收盘价计量。

第二层次次之，第三层次最次。输入值的来源决定了公允价值的层次。在一般情况下，企业只要能够获得相同

资产或负债在活跃市场上的报价，就应当将该报价不加调整地应用于该资产或负债的公允价值计量。

查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>
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